

民族工作领域党员代表坚守初心践行职责

# 让各民族共享伟大复兴红利

本报记者 陈曦

在民族工作领域,有一群基层党员,他们在多民族聚居区扎根多年,用自己的奋斗和奉献,坚守促进民族团结进步的初心使命,践行铸牢中华民族共同体意识的神圣职责。今天,中宣部举行中外记者见面会,6位民族工作领域的党员代表从自身经历出发,围绕中华民族一家亲、同心共筑中国梦与记者展开交流。

“看寨不像寨、茅草围成堆、晴天一身灰、雨天一身泥。”11年前,云南省腾冲市清水乡党委委员、副乡长,三家村党总支书记、村委会主任赵家清决心改变家乡贫穷面貌。而今,小村摇身一变,成为国家3A级景区。

“在乡村振兴中,村里把一、二、三产业有效衔接起来。山区土地贫瘠,我们扭转碎片化种植局面,让村民变股民,大家年底还能分红;重新挖掘根雕、竹编等传统手工艺,做成伴手礼推向市场;发展乡村旅游,鼓励农户开

办农家乐。”赵家清介绍。

“在我们平等村,汉族家庭里有壮族的外公外婆,壮族家庭里有汉族的媳妇。”广西壮族自治区南宁市武鸣区城厢镇平等村原党支部书记潘庆标1995年回到家乡时,村里没有一亩水田,干旱时要到4公里外去挑水。

“喊破嗓子,不如做出样子。”潘庆标带领村民打井、修路、兴产业,引进新品种,建立了良种西瓜生产基地和沃柑种植基地,农民人均纯收入从2005年的3650元增加到2020年12800元。2020年初,平等村的沃柑销往东盟。

塔玛在藏语里的意思是“红旗”。西藏自治区拉萨市城关区纳金街道塔玛村原第一书记格桑卓嘎说:“村民们共同的意愿是一心一意跟党走,日子过得红红火火。”来到塔玛村42年,格桑卓嘎见证了它从“穷村”到拉萨市新城区“小康示范村”的蜕变。

塔玛村的变化,三天三夜也说不完。“我们的住房宽敞明亮,小学生喝上了免费牛奶,

每个村民都建立了健康档案,村里的集体经济一年收入5000多万元,现有固定资产7亿元……”格桑卓嘎说。

“只有各民族群众共居共学共事,交往交流交融,才能发展起来。”内蒙古自治区赤峰市敖汉旗敖汉苏木党委书记鲍亚利在基层工作28年,带领全苏木各族群众大力发展牛羊产业,实现了人均3头牛、10只羊的目标。

对于一直困扰内蒙古的沙尘暴天气,鲍亚利和苏木民众通过扦插柳条、栽植柠条、平茬抚育等措施,大力实施退耕还林还草、封沙育林、荒山造林工程。“现在,我们累计完成各类造林23.6万亩,植被覆盖率从原来不到10%变成现在的47%。”

“我作为一名党员,深知自己富了不算富,大家富了才算富。”宁夏昊恺农牧发展有限公司董事长丁秀琴1986年开始从事奶牛养殖,从只有一头散养到成立合作社,目前拥有5个牧场,存栏奶牛2.2万头,日产鲜奶330

吨,带动近千户各族群众养殖奶牛。

“例如建档立卡户周庆贵,以前没有胆量发展养殖业,我们帮他申领奶牛扶贫资金贷款,教他技术。现在他养了6头小牛,生活一下子就有了希望。”丁秀琴将牧场周边41户贫困户家的168头奶牛统一托管喂养,免费发放牛犊120余头,为乡亲们蹚出了一条致富新路子。

“天山雪松根连根,各族人民心连心。”耕耘在“中国长绒棉之乡”,新疆维吾尔自治区阿克苏地区阿瓦提县委副书记、县长吾布力喀斯木·买吐送带领全县4786名各级党员干部,与15292户各族群众结对子、认亲戚。

“30年前,有一位汉族大哥和我家很亲近,他常跟我父亲讲,孩子必须上学,有了知识才能做一个体面人,这些话在我心里种下了知识改变命运的种子,时至今日也一直激励着我。我现在也有一个17岁的结亲户叫卞富财,我们每年都在一起过节,民族团结的传统就是这样一代又一代传下去。”

(本报北京7月27日电)



## 仁遵高速大发渠特大桥主拱顺利合龙

这是7月27日拍摄的大发渠特大桥主拱合龙施工现场(无人机照片)。

当日,贵州仁遵高速大发渠特大桥主拱顺利合龙。大发渠特大桥位于贵州省遵义市播州区和汇川区境内,大桥全长1427米、主跨410米、桥宽33米,是仁遵高速公路的控制性工程之一。

大发渠特大桥位于“七一勋章”获得者、时代楷模、全国道德模范黄大发的家乡——团结村半坎组,并与“大发渠”相交。仁遵高速公路修通、大发渠特大桥架好后,团结村到遵义只需20分钟,将极大提高通行效率,促进团结村旅游产业发展和农土特产外销。

新华社记者 陶亮 摄

## “当代愚公”黄大发:绝壁天渠映初心

### 奋斗百年路 启航新征程

“七一勋章”获得者

敢干,23岁就当上了草王坝大队大队长。1959年,黄大发光荣入党。此后几十年里,他先后担任村主任、村支书,直到2004年退休。

草王坝村山高岩陡,是典型的喀斯特地貌,雨水落地,顺着空洞和石头缝流走,根本留不下来。村民去最近的水源地挑水,来回需走两个小时。

村子不通水、不通电、不通路,黄大发看在眼里,急在心上。当上村干部后,他撂下“狠话”,要为村民干三件事:引水、修路、通电。村里人都觉得他“疯了”。

“穷就穷在缺水上,一定要想法通上水,让大家吃上大米饭。”黄大发下定了决心。

### 埋头苦干:30多年只为这条渠

20世纪60年代,草王坝人在政府的支持和黄大发带领下,第一次大规模修渠,却因技术等原因,耗时10多年也没修成。

1989年,年过半百的黄大发到附近的水利站,一边帮工一边学习。3年多时间里,只有小学文化的他从基础学起,下苦功夫,硬是掌握了许多水利知识。

### 1990年腊月,天寒地冻。为了修渠资金,

黄大发赶了两天山路。等找到原遵义县水利局领导时,已满身是泥,一双旧解放鞋磨破了,露出冻得发紫的脚趾。“草王坝大旱,地里颗粒无收,我要带领群众修渠引水。”黄大发从破烂不堪的挎包中掏出立项申请报告。

1992年春,引水工程终于开工,57岁的黄大发带领200多名乡亲,浩浩荡荡奔赴工地。有次炸山出现哑炮,黄大发准备前去查看,有人突然大喊“要炸了”。情急之下,他用随身的背筐罩住自己,碎石块刹时满天飞。万幸的是,碎石只击破了背筐,擦破了他的手臂。

1993年,工程进行到异常险峻的擦耳岩,垂直300多米高,放炮非常危险。黄大发第一个站出来,带几名党员上到山顶,把绳子拴在大树上,再系到腰上,顺着石壁慢慢往下探,寻找放炮药的合适位置。

1995年,一条跨三重大山、10余个村民组,总长9400米的水渠全线贯通,草王坝彻底告别了“滴水贵如油”的历史。村民以黄大发的名字命名这条渠,叫它“大发渠”。

### 凝心聚力:带领村民走上致富路

“大发渠”通水后,黄大发马不停蹄地带

领村民“坡改梯”。村民徐国树记得,自家“坡改梯”后有了4亩梯田,全部种上了水稻。1996年,亩产达到1000多斤。和徐国树一样,草王坝的村民从此吃饭不愁。

接下来,是修路、通电。黄大发每天带领100多名村民上工,大家齐心协力,4公里的通村公路很快铺通。1996年,村里通电工程启动。黄大发带头拿出100元,村民凑钱1万元。一圈上百斤重的电线,村民挽在肩头往前拉……草王坝村,终于亮起了电灯。

黄大发又商量着修学校。没有老师怎么办?黄大发要求村里几个上过中学的年轻人回来当代课老师,其中包括他在外打工的小儿子黄彬权。拗不过父亲的黄彬权回村里教书,一干就是十几年。迄今,草王坝走出30多个大学生。

昔日的草王坝,如今已更名为团结村。近年来,在黄大发的精神感召下,团结村两委班子带领村民发展起中药材、有机稻米、有机高粱、精品水果,养起了肉牛、生猪猪和蜜蜂,解决就业1100多人,人均年收入突破万元大关。2019年底,团结村顺利脱贫出列,全村建档立卡贫困人口清零。

如今,早已退休的他每天佩戴着闪亮的党徽,仍在为村里的事忙前忙后,“思想齐不齐,想想大发渠”,已成为团结村干部群众团结奋进的精神动力。

“愚公移山就是为人民服务,让我再活一次,我还做‘愚公’。”黄大发说。(据新华社电)

## 黄文秀:青春定格在扶贫路上

内心的想法,“我是从广西的贫困山区出来的,我想回去建设家乡,把希望带给更多父老乡亲。”

当时,石山林立的百坭村还是个深度贫困村,全村472户中有贫困户195户,且全村11个自然屯位置分散,多个屯距村部超过10公里。

“我的方言进步了,可以和贫困户用桂柳话交流了”“贫困户住房和饮用水问题都达标了,十分开心”“贫困户黄仕京的两个孩子都在读大学,帮他们申请了‘雨露计划’。老人家激动得哭了,说这一切都感谢党,让我无比动容”……在扶贫日记里,黄文秀记录了自己的进步,也记录了贫困山村的点滴变化。

黄文秀还绘制了百坭村贫困户分布图,将每一户的住址、家庭情况都记得一清二楚。山路遥远,黄文秀常常将私家车当工作用车。驻村一年间,汽车行驶里程2.5万公里,她发了一个微信朋友圈:“我心中的长征。”

### 灿烂青春永远定格

2019年6月16日,黄文秀利用周末回家

看望做完手术的父亲后,急着返回百坭村。父亲很担心:“天气预报说晚上有暴雨,现在回村里不安全,明早再回吧。”但黄文秀决定马上就走:“有暴雨更得赶回去,村里别受灾了……”

在她手机拍摄的最后的视频里,返程路上电闪雷鸣,暴雨如注。洪水淹没路面,突如其来的大山,夺去了黄文秀年轻的生命。

至今,村民们谈起黄文秀,仍不舍地称其为黄书记。

“黄书记比我女儿还要亲。”韦乃情是黄文秀的结对帮扶对象,她清楚地记得,仅2018年,黄文秀就到她家里探望了12次,除了宣传政策,还帮扶她种上油茶,并协调解决养老补贴、医疗报销等问题。

村民们不会忘记,黄文秀在百坭村建起规范化砂糖橘产业园,手把手教村民用网络拓宽农产品销路,她还组织人员新建蓄水池、安装路灯、修建通村水泥路……驻村1年多的时间,黄文秀先后帮助全村88户418人脱贫,将贫困发生率从22.88%降到2.71%。

### 我们都是接棒人

黄文秀的先进事迹,一直激励着百坭村村民奋勇前行。

班统茂曾经是百坭村的建档立卡贫困户,在黄文秀帮扶下,变成了村里的致富带头人,除了发展砂糖橘产业,还带领乡亲种植夏橙、沃柑等熟期错季柑橘,提升农产品的质量效益和竞争力。“我已经递交了入党申请书,也想成为一名共产党员。”班统茂说,他将按照党员的标准要求自己,沿着黄文秀的足迹,带领乡亲们过上更加美好的生活。

如今,沿着黄文秀生前绘制的百坭村“民情地图”探访,家家户户都变了模样;班统茂住进3层楼房还买了小汽车,罗向诚的榨油坊和小卖部扩大了规模,廖氏电家里有了新厨房和冰箱……

“我们以黄文秀同志为榜样,在党和人民最需要的地方拼搏奋战,竭尽所能帮村民过上更美好的生活。”现任百坭村第一书记黄旭表示,全村干部群众将沿着黄文秀的足迹继续走好新时代长征路,按照制定的产业发展规划建好“一河三带”产业示范基地,打造具有红色教育、乡村旅游、产业带富等功能的文化田园综合体,推动脱贫攻坚与乡村振兴有效衔接。

## 上半年工业企业利润平稳较快增长

(上接第1版)

数据显示,上半年,在41个工业大类行业中,有40个行业利润同比增长(或扭亏为盈),1个行业同比持平。其中,有36个行业利润实现两位数及以上增长,占87.8%;有7个行业增速超过100%。与2019年同期相比,有29个行业利润实现增长,占70.7%。

在高技术和装备制造业方面,上半年,高技术制造业利润同比增长62.0%;两年平均增长36.2%,比规模以上工业平均水平快15.6个百分点,拉动规模以上工业利润两年平均增长5.6个百分点。装备制造业利润同比增长39.5%,两年平均增长18.3%。高技术、装备制造业利润占规模以上工业的比重分别为18.3%、30.8%,比一季度分别提高1.5和0.7个百分点。

从上半年工业企业利润数据来看,企业经营状况持续改善。收入增长快于成本费用,企业盈利水平不断提升;亏损企业数量减少,亏损额下降;应收账款增速持续回落,产成品库存周转加快;资产负债状况改善,企业发展更加稳健。

总体来看,上半年工业企业盈利稳定恢复,经营状况持续改善。国家统计局提示称,应当看到,企业效益恢复不平衡状况依然存在。私营、小微企业盈利恢复相对较慢,大宗商品价格持续高位运行挤压企业盈利空间,产业链供应链还存在短板弱项。

## 铁人精神绽放新光芒

(上接第1版)

今年以来,学院先后举办20多期培训班。截至今年6月,累计承办各类主体班次277期,1.75万余人,承接各类主题学习、研学实践等活动2560多批20万余人次。

日前,兰州大学教学实习基地在玉门铁人干部学院挂牌,一大批省属高校邀请学院教师讲授“铁人精神的时代价值”专题辅导报告,许多职业院校将铁人精神融入文化素质教育全过程。

### “铁人”故里铁人村

玉门市赤金镇铁人村是王进喜的出生地、成长地。铁人精神也成为铁人村全面推进乡村振兴的精神动力。

走进铁人村,一排排整齐的楼房十分亮眼,这是铁人村修建的高标准聚式二层居民住宅小区,也是当地群众幸福生活的集中体现。村民张丽萍说,2017年住进了新楼房,小区全部实现了集中排污、集中供暖。

铁人村大力发展韭菜种植业,已建成1586座占地1900余亩的日光温室。在铁人村的带动下,赤金镇累计建成日光温室7742座1.6万亩,户均2座温室,使“赤金韭菜”成为当地的特色农产品名片。目前,赤金镇是甘肃省最大的韭菜产业基地,年均销售韭菜1.4万吨,销售收入5600万元。

甘肃省将“兰州——玉门石油老城——铁人王进喜纪念馆——铁人村”作为在全省有代表性的精品红色文旅线路,建设“油城玉门,铁人精神”红色旅游品牌。铁人村也全力打造“铁人”故里旅游景区。游客慕名而来,在铁人村吃“铁人”家乡饭、喝“铁人”家乡水,追寻“铁人”足迹,瞻仰“铁人”事迹,感悟铁人精神内涵。

### 铁人精神玉门人

“铁人”王进喜用生命践行誓言的精神力量,影响着一代又一代中国石油人,今天的玉门油田正用实际行动演绎着铁人精神的传承与坚守。

近日,玉门油田老君庙油矿旧址入选全国爱国主义教育示范基地之一。走进老君庙油矿旧址,沿着104公里的石油河行走,从老1井、炼油厂遗址到当年的窑洞、工房,处处可见铁人精神的身影。

“王进喜作为一面旗帜,是玉门油田的光荣和骄傲,也始终是激励玉门油田前行的一种精神力量。”在铁人精神鼓舞下,从上世纪60年代起,玉门油田担负起“三大四出”(大学校、大试验田、大研究所,出产品、出人才、出经验、出技术)的历史重任,先后会战大庆、南下四川、跑步上长庆、二进柴达木、三战吐鲁番,曾先后向全国各油田输送骨干力量10万多人、各类设备4000多台(套),被誉为“中国石油工业的摇篮”。

进入“十四五”时期,走过82年历史的玉门油田,立下原油产量重上百万吨、建设百年油田的“双百”之志;同时,加快建设电解水制氢项目,加快能源转型,破解油气资源枯竭的难题,开启了建设基业长青百年油田的新征程。

## “不管是背还是抬,不放弃任何一个人”

(上接第1版)

7月26日下午5时许,卫辉市民杨女士站在城北的健康路上焦急地张望着,她在等待刚出生20天的孩子。由于早产,孩子一直在新乡医学院第一附属医院住院观察。

“上午说不用转移,没想到停电了,下午开始从医院转移。”杨女士说,她是第一批从医院转移出来的,丈夫正带着孩子从医院乘坐快艇赶来。

新乡医学院第一附属医院位于健康路,距离卫河不远,由于地势较高,一直相对安全,此前并没有转移的打算。该医院一位医生告诉记者,转移的主要原因是停电,医院部分重症患者需要时刻依靠相关设备进行治疗,所以医院从7月26日开始转移。

“不管是背还是抬,不放弃任何一个人。”赶来救援的解放军官兵,在救援队的协助下采取人墙战术,构筑轻症、重症双通道,以最快速度转移患者。被困在医院里的9000多人,被一个个转移到安全地带,其中包括3000多名患者。

四川宜宾蓝豹救援队的代萍告诉记者,在这次救援中,一位小男孩患者的笑容让她印象深刻:“我们刚接到孩子时,他还很恐惧。我们紧紧拉着他,最后,他的脸上浮现出了很可爱的笑容。虽然疲惫,但这样的笑容让大家感到欣慰。”